

TIERRA HIDALGA

ÓRGANO OFICIAL DE LA JUVENTUD JAIMISTA DE ESTA PROVINCIA

Año VI.—Número 293

Redacción y Administración: Huerto del Rey, 20

Burgos 18 de Agosto de 1917

SAÑA ENVIDIA

Acabo de leer en *El Debate* un artículo notable como todos los que escribe don Ramón de Olascoaga, persona de gran talento y muy versado en asuntos comerciales y hacendísticos. Compara en él la situación económica de los estados beligerantes y llega á la conclusión maravillosa, que parecería increíble si no lo afirmara un escritor francés enemigo irreconciliable de los alemanes, de que «si hoy se celebrara la paz, la situación económica de esa nación. (Alemania), sería mejor que la de antes de la guerra».

Y añade Mr. Fernand Engeraud que es el escritor francés citado por Olascoaga: «Y este es ciertamente uno de los grandes prodigios de esta guerra y cuya enseñanza haríamos bien en tomarla para nosotros. Jamás el arte de gobernar se ha llevado tan lejos como entre nuestros enemigos durante esta guerra. Alemania debe á su Gobierno haber podido resistir».

No me propongo hacer el elogio de los imperios centrales, ni decir más de lo que ha dicho el periodista francés, lo que quiero es manifestar mi envidia por los bienes que disfruta un país gobernado de tal modo, que arranca tales alabanzas á sus enconados enemigos.

No son los alemanes hombres de raza distinta de la nuestra, son caucásicos como nosotros; ni su cuerpo ni su alma difieren gran cosa de los nuestros; como nosotros tienen pasiones y vicios; allí como en España, junto á grandes talentos habrá medianías y nulidades. Allí habrá hombres virtuosos, abnegados, capaces de inmensos sacrificios, y hombres indiferentes y egoístas y habrá también ambiciosos y malvados. Allí aunque el nivel moral é intelectual sea superior al nuestro, la diferencia no será tanta que baste á explicar la inmensa, la enorme distancia que hay de ser gobernados como lo son ellos á serlo como lo somos nosotros.

No es España una tribu del Africa central, donde los gobernantes son negrazos fetichistas. Los hombres que han regido los destinos del país han sido hombres de ciencia y de carrera, escritores que han dejado las bibliotecas llenas con sus nombres y cuyos libros se estudian aquí y en el extranjero. Todos los hemos conocido y nadie los tiene por bandidos ni gente perdida, por el contrario, personas dignísimas y merecedoras de todos los respetos se honraron y se honran hoy con su amistad. ¿Qué sucede, que es lo que hay en la gobernación del Estado español que esteriliza y ahoga todos los talentos, todas las virtudes, todas las iniciativas?

Dijo D. Antonio Maura que, hay en España una enfermedad que

consiste en el divorcio entre el pueblo y sus gobernantes; desde que Maura dijo esto han variado las cosas: ahora no es divorcio lo que hay, es hostilidad, es antipatía, es desconfianza. Tan mal gobernado se siente el pueblo, tan impotente se juzga al gobierno de remediar sus males y de arreglar el desorden general, tan capaz se le cree de cometer injusticias y atropellos, tal idea se tiene de su incuria, de su impotencia y de su debilidad, que por todas partes surgen asambleas, reuniones, juntas de defensa, se elevan exposiciones, demandas; ahora mismo, en estos días se ha descubierto una junta de defensa de los Guardias de Seguridad.

Juntas de defensa, porque todo este movimiento se presenta como una defensa del país contra el gobierno, al que sin duda considera como enemigo. Vease si hay cuadro más triste para la gobernación de un país y si puede darse mayor contraste entre el arte de gobernar de Alemania en los momentos más difíciles de su Historia y el sistema de desgobernar de España. He leído en un periódico que el Sr. Dató se tiene por fracasado; no será cierto pero es muy probable, porque tan fracasado está como sus antecesores y como lo estarán los que le sigan.

Porque la gran diferencia entre el arte de gobernar en Alemania y la desgobernanza de aquí, no está en los hombres sino en el sistema de gobierno. Allí no domina el parlamentarismo liberal.

La antipatía que sentimos y que nos hace abominar del sistema político que nos rige, no es pasión de partido ni aversión ciega á una política contraria á la nuestra, es puro patriotismo, porque si no existiera ese divorcio, esa hostilidad entre el pueblo y sus gobiernos, si el pueblo español sintiera el agradecimiento que siente el pueblo alemán hacia el Emperador y sus gobiernos «á quienes debe el haber podido resistir» como dice el escritor francés, España sería una gran nación y no se habrían planteado nunca problemas que hoy nos tienen intranquilos; tal vez la península Ibérica formaría una sola nación, y de ningún modo hubiera surgido el problema catalanista ni el vasco. No habría pueblo ni región que no tuviera á gran honra y á gran fortuna formar parte de un Estado próspero y robusto con los lazos más íntimos y más fuertes.

Pero como consecuencia de este régimen falso y funesto está el pueblo tan desmoralizado y falto de orientación; es tan grande el número de escépticos y de indiferentes; se tiene formado concepto tan miserable de la política y tan pesimista de la vitalidad y valer del país, que se da un caso peregrino que sólo ocurre en pueblos envilecidos y esclavos: Cuando los gobiernos llaman al pueblo á los comicios, á ellos acuden las multitu-

des llevando en la mano el voto ministerial para elegir y ensalzar, por miedo ó por interés, á esos mismos gobiernos y políticos á quienes aborrece y de los que quiere defenderse con Juntas de defensa y reuniones.

En efecto, el día menos pensado disolverá Dato el Parlamento y convocará el cuerpo electoral para formar Cortes suyas y el país que ha sido liberal romanonista mientras ha gobernado Romanones, se convertirá en datista y dará una gran mayoría á Dato por el tiempo que gobierne.

Ahora se acerca el momento de defenderse eficazmente del gobierno, no con Juntas que se disuelven en cuanto quiere el ministro. Ahora será ocasión de votar á los enemigos del sistema liberal parlamentario y donde esto no sea posible, votando en blanco. ¿Qué sucedería si en un distrito electoral resultara: Adictos 13, de oposición 7, en blanco 30 000?

Yo no sé cuál será el final de la guerra, pero es seguro que el sistema parlamentario ha de sufrir rudo golpe, Nadie cree en él. El mismo Mr. Fernand Engeraud dice de su República parlamentaria: «En Francia se ha hecho del Gobierno un monopolio para el Parlamento.... Se ha visto á donde nos ha conducido esta política decadente, verdadera ofensa al pueblo fuerte y animoso que somos.»

BALDOMERO GARCÍA.

LA PRINCESA MARÍA DE LAS NIEVES

«El Correo Español» llegado hoy á Burgos publica el siguiente telegrama:

AZPEITIA 17.

La Princesa María de las Nieves continúa en el mismo estado, habiendo pasado la noche bastante intranquila.

Su Alteza D^a Beatriz sigue recibiendo noticias de numerosas rogativas en toda España por la salud de su hija.—*Samaniego*.

De una extensa carta que nuestro querido Jefe Regional, D. Manuel López de Ayala, ha dirigido al Presidente de la Asociación tradicionalista, D. Angel Menoyo, entregamos algunos párrafos que seguramente nuestros amigos leerán con agrado.

«Para festejar el santo de D. Jaime, pensamos almorzar juntos el día 25, en el chalet del Golf, los tres matrimonios jaimistas que aquí veraneamos: los señores de Mazarrasa, los Condes de la Florida y nosotros. La Sra. de Mazarrasa pensó que podríamos sacar del Colegio en que se educan en Azpeitia á las Princesitas Fabiola y Nieves, para que almorzaran con nosotros y desde mi casa llamó por teléfono á la Superiora, encontrándose con la sorpresa de que la Princesa Beatriz había venido de Italia, pero que no estaban en aquél momento en casa.»

«No pudo ser que vinieran á almorzar el día de Santiago, pues estaban comprometidas á ir á casa de la Marquesa de San Millán y se vino en dejarlo para el día 27, en que fué por la mañana á buscarlas la Sra. de Mazarrasa, viniendo también á almorzar con nosotros los señores de Urquijo y D. Ignacio de Olazabal, faltando en cambio los Condes de la Florida, pues la Condesa estaba enferma de cuidado, de cuya enfermedad ya se ha restablecido á Dios gracias.»

«No se puede V. imaginar que día tan feliz pasaron, pues la Señora me decía que era para ella un sueño la temporada que estaba pasando en España y que el único temor que tenía era el de despertarse.»

«Doña Beatriz recuerda mucho á su Madre en el color y en el pelo y á su Padre en las facciones y en el modo de hablar. Su españolismo es tan grande como el de su Padre y Hermano. Las Princesitas son encantadoras, Fabiola, morena, de diez y ocho años, Nieves, de quince, rubia, soñadora, una verdadera monada. Cuando ya entrada la noche, las llevé á Azpeitia en el automóvil, la Princesita rubia estaba un poco triste: aquella noche ya tuvo calentura. Nosotros lo supimos ocho días después, pues la Señora nos dijo al despedirse que tenía que ir á Durango, Bilbao, etc. y que después del día 2 de Agosto llamaría por teléfono, para que la fuéramos á recoger y pasar otro día con nosotros.»

«Como no había noticias, llamó mi mujer por teléfono, encontrándonos con la triste nueva de la enfermedad. Nos fuimos á San Sebastián para ver á varios médicos y al otro día, como el nuestro, Doctor González Álvarez, se había marchado á Zaldívar á tomar las aguas, fuimos á buscarlo allí; por deseo de doña Beatriz, á la que nosotros se lo habíamos indicado por teléfono y llegamos con él al mediodía, reconociendo á la enfermita muy detenidamente y teniendo consulta con el médico del Colegio. Se trataba de una tifoidea grave, pero con esperanza de poder salvar á la Princesa.»

«Todos los días habla mi mujer con S. A. por teléfono y le contó el telegrama que D. Alfonso le había puesto, ofreciéndose en todo, al que la Señora había contestado agradeciendo mucho la atención y rogándole que González Álvarez, como médico que es también de Palacio, la siguiera visitando. A esto siguió el envío inmediato de un automóvil de doña Cristina á Zaldívar, para que estuviera á las órdenes del Doctor, que todos los días vá.»

«D^a Cristina se ha interesado también mucho por la enfermita y ha teleografiado á su madre para saber noticias. D^a Beatriz ha comunicado la enfermedad de su hija, al Príncipe Máximo, al Rey y á la Archiduquesa Blanca, teniendo que recurrir al Ministerio de Estado, pues con motivo de la guerra, no lo podía hacer de otra manera.»

«Para impedir la revolución que se estaba formando abajo, era necesario hacer desde arriba otra revolución grande, generosa, fecunda.»

Aparisi Guijarro.

DEL MOMENTO

Escribimos estas líneas bajo la penosa impresión de los sucesos que están desarrollándose en España

No son estos momentos para escudriñar sus causas, ni está el ánimo sereno para meditarlas, ni la voluntad libre para poderlas juzgar.

Transcurridos los días y asentadas las alteraciones que enturbian los espíritus, podrá la razón discurrir serenamente sin que la consternación turbe sus juicios ni los ofusque el apasionamiento.

La gesta de las dolorosas jornadas, tiempo habrá de relatarla y ponerla comentario.

El instante actual pertenece por completo á la salud alterada de la Patria, acudiéndola con remedios de urgencia que la salven.

Es preciso que los hombres de buena voluntad se junten en una sola acción y en un sólo pensamiento, que ha de ser en este instante de extremada serenidad, como aquella de ilimitada cordura.

Todos unidos para bien de todos.

A semejanza de ciertas aves que acuden en bandadas al primer pjar de alarma para defenderse del enemigo que trata de atacar sus diseminados nidos y vuelan en distintas direcciones apenas aquel desaparece, deben unirse los que delante de todos sus deberes ponen el sagrado de la Patria.

Cada uno tenemos marcado nuestro puesto.

Y nosotros, los jaimistas, moderna religión de antiguos caballeros, como de nuestra Comunión dijo en estas mismas columnas Ricardo León, no podemos desentender del que después de Dios, en nuestro lema tenemos señalado.

En la orden de Santo Domingo se sirve la comida empezando por los más humildes, los novicios, y acabando por el Padre Prior. Los jefes socialistas son también partidarios de empezar por los pequeños, cuando en su comunidad les distribuyen palos.

DON JACINTO ONTAÑÓN

Ayer nos sorprendió, impresionándonos fuertemente, la triste noticia de la muerte del decano de los periodistas burgaleses, D. Jacinto Ontañón.

Su labor de cincuenta años queda diseminada en multitud de periódicos madrileños y locales, pero lo más característico de su producción y lo que seguía siendo suyo cuando ya no lo era, es ese *Papa-Moscas* que fundó y sostuvo durante cuarenta años. Y dentro de *El Papa-Moscas*, las conocidísimas secciones *Sinfonía* y *Campanadas* que le alcanzaron enorme popularidad.

Era Ontañón, sobre todo, un burgalés entusiasta de su patria chica, por la que trabajó incansable y animoso durante toda su vida.

Reformas, hoy realizadas, que embellecen á Burgos, y otras que su tenacidad y constancia ejemplares no lograron conseguir, dieron en mil ocasiones materia á su fecundísima y alegre pluma.

En nuestras oraciones tendremos presente el nombre de Jacinto Ontañón, buen periodista y buen burgalés.

Estos días de revuelta han sido engendrados por muchos años de propagandas, en que se vendían utopías á la ignorancia y odios á la miseria.

DE FEMINISMO

Durante el pasado invierno y con más bríos que nunca, se ha suscitado una campaña feminista, á la que queremos poner algunas apostillas.

Gregorio Martínez Sierra inició, en una conferencia dada en el teatro Eslava de Madrid, el sabroso tema, que ya había cultivado con anterioridad en algunas revistas; en «Blanco y Negro» especialmente.

Días después y desde la misma tribuna, los hermanos Álvarez Quintero trataban también de feminismo y españolismo, poniendo en su charla cierta ligereza y buen humor, que movió en airada protesta la pluma de la Condesa de Pardo Bazán.

No juzgamos nosotros con tal rigor la conferencia de los regocijados saineteros sevillanos, pero si pensamos que hubo en sus palabras más amenidad que acierto; que fué obra de improvisación y de humor más que de meditación y estudios serios.

Apuntemos, por ejemplo, que no debieron los hermanos Quintero hablar con tonillo desdenoso de la capacidad de la mujer para concejal ó diputado, porque quien quiso un día á D.^a Cristina para Reina Regente, no puede asustarse de imaginar á otras mujeres en los Municipios ó en el Congreso.

Otro lugar común es á nuestro juicio, la poca poesía que dicen encierran esas tareas de administración de los intereses del pueblo, donde temen los hermanos Quintero pierdan las mujeres el encanto que las hace adorables.

Con razón, escribe Palacio Valdés, que llevar la cuenta de la cocinera es tan prosaico como ocuparse de asfaltar la carrera de San Jerónimo.

No quieren decir estos reparos nuestros á las palabras de Serafín y Joaquín Álvarez Quintero, que aceptemos las ideas de Martínez Sierra.

Disconformes con la mujer capricho y juguete delicioso del hombre, lo estamos asimismo con las normas de igualdad que para ambos sexos quisiera el autor de «Canción de Cuna».

Y lo estamos, porque leyes iguales para todos, al más débil dejan abandonado y perjudican. Así la mujer ante el hombre, quedaría en la situación desamparada que ocupó el obrero ante el capital en el régimen individualista.

Esto no es afirmar inferioridad espiritual en la mujer, sino inferioridad nacida de una diferente constitución orgánica. Creemos, con Aparisi, que desde que el mundo supo que la criatura más perfecta del cielo era una mujer, nadie puede tener á la mujer en poco. Y así como el Cristianismo elevó á la mujer al puesto de compañera y mitad del hombre, entre los católicos prácticos es preciso buscar respeto verdadero para el *sexo débil*.

Qué, y esta es una advertencia que nos sugieren algunas campañas feministas, hay hombres predicadores de la elevación y emancipación de la mujer, que demuestran con su vida que ni siquiera saben respetarla. ¡No está el problema en que la mujer sea tan libre y mala como el hombre, sino en que el hombre sea tan bueno como la mujer!

Apuntemos, también, que antes que Martínez Sierra hablase de feminismo, D. Juan Vázquez de Mella había dicho elocuentemente en el Congreso de los Diputados, que al Tradicionalismo español no le asustaba el problema feminista, que ya la historia nos daba favorablemente resuelto, y que era tan partidario del voto de la mujer dentro del sistema representativo, como enemigo de lo que se llama y no es sufragio universal.

Conste, pues, que no es entre nosotros donde encontrará Martínez Sierra parti-

darios del filósofo que habló del «animal de cabellos largos é ideas cortas» y que solo por un bien entendido amor á la mujer no compartimos sus propósitos de *igualdad y liberación*.

De aquello del hombre, «que sujeta por egoísmo á la mujer á coser calcetines y cuidar el puchero», crea Don Gregorio Martínez Sierra que «más barato sale tirar los calcetines cuando estén rotos, que poner sombrero y pendientes á una señora que los zurza».

Por amor, no por egoísmo, aceptamos en esta cuestión la fórmula del gran dramaturgo inglés, y, «ponemos á la mujer, ni más arriba ni más abajo que al hombre: á la altura del corazón.»

ANTONIO DE BURGOS.

Este periódico ha sido sometido á la censura militar.

PENSAMIENTOS

POLITICO-RELIGIOSOS

En el año 1867 cuando el Imperio de Napoleón III, condenado ya, tenía el aspecto de una bacanal llegada al paroxismo, en medio de aquella Babel de la Exposición universal; donde se oía en todos los idiomas lo que Bossuet llamó valientemente «el relincho de la lujuria», dos amigos se encontraron en los bulevares; uno era Enrique Lasserre, el otro Ernesto Hello.

—Me extraña una cosa, dijo el autor de *El hombre* al autor de *Nuestra Señora de Lourdes*: Acabo de mirar hacia las Tullerías, y todavía no arden...—Análogo sentimiento experimento yo y me pregunto como se sostiene aún esta sociedad en que el egoísmo, la necia vanidad, el amor del deleite, la falta de toda idea de abnegación, de todo pensamiento de sacrificio están en alza y la religión, el honor, la hombría de bien están en baja.

La civilización cristiana había garantido, ennoblecido, poetizado el trabajo; la civilización judía lo explota por medio del judío capitalista y lo difunde por medio del judío revolucionario; el capitalista hace del obrero un esclavo; el revolucionario le insulta en sus periódicos llamándole bandido.

La justicia es la primera necesidad de los pueblos, al mismo tiempo que es la garantía de los intereses, y es también la satisfacción de un deseo innato en todas las almas.

El teatro se ha transformado desde que los judíos ocupan en él el primer puesto. Cuando los comediantes eran simples cristianos, el oficio de actor fué poco considerado en sí mismo, aunque el talento del artista lo engrandeciera en ciertos casos. Es preciso haber perdido el sentido moral para admitir, que en la jerarquía social, el bufón, cuya profesión consiste en recibir puntapiés en el trasero para recrear y divertir á las muchedumbres, sea igual al soldado que expone su vida por la patria, al marino que afronta la tempestad, al médico que desafía las epidemias.

París no tiene ya el aspecto jovial, el poder hechicero que tenía en los últimos días del Imperio, no después con la república de Mac-Mahón. El corazón está como invadido por invencible tristeza.

EL CONDE DE KENTY.

En la Cárcel

El pasado domingo tuvo lugar en la Prisión Provincial, la segunda conferencia educativa de la serie que han de celebrarse organizadas por la Junta de Disciplina del citado establecimiento.

Con palabras de elocuente sinceridad explicó la razón de estos actos y presentó al conferenciante, el subdirector de la prisión D. Amancio Tomé.

A continuación, el Sr. D. Félix Arrarás desarrolló el siguiente tema: «La Religión factor necesario para la rehabilitación del delincuente».

Empezó diciendo, y supo á maravilla cumplirlo, que desde la tribuna que le tocaba ocupar sería pecado de vanidad y hasta de tontería pretender otra cosa que no fuera hablar sencilla y claramente.

Y bien adaptado al medio, hizo una interesantísima conferencia de la que es lógico esperar provechoso fruto.

Demostró el Sr. Magistral que la voluntad que el preso necesita para su rehabilitación; la caridad que debe encontrar á su salida de la prisión como ayuda que de la prisión le aleje, y la esperanza de premio que le sirva de acicate para marchar por caminos de virtud, sólo en la Religión de Cristo pueden encontrarse.

En el curso de esta demostración tuvo al Sr. Arrarás frases elocuentes, imágenes brillantes y sobre todo, ya lo hemos dicho antes, un admirable acierto de adaptación para llevar sus palabras derechamente al corazón de los reclusos.

Le enviamos nuestra enhorabuena así como á la Junta de Disciplina de la Prisión Provincial, que está realizando una labor digna de alabanza y premio.

La Comunión Tradicionalista ha estado siempre frente á la Revolución, convencida de que así laboraba no sólo por Dios y la Patria sino también por el Rey. Al obrar de este modo recordaba aquella respuesta de un sacerdote á un penitente:

—Sí, hermano, rezaré por vos, ayunaré por vos y... me iré al cielo por vos.

ELEGÍA DE LA PRIMAVERA

El padre Invierno, el bárbaro pastor, el viejo implacable de los ojos grises y las barbas de nieve, se va con su rebaño de nubes torvas á buscar otros cielos y otras cumbres. Al ver huir se abren las flores, alegres y salpicadas de amorosa lluvia; cantan los ruiseñores en sus nidos, rien las fuentes en sus cauces, se hinchan de subita fragancia los delgados vientos, nace la Primavera en las entrañas de la noche. Al suave compás de las vihuelas rondadoras cunde en el aire un dulcísimo planido, el eco de una *marza* montañesa que viene tal vez á clavarle como un dardo en el pecho de alguna infantina desvelada:

«Rosa fresca, rosa fresca,
tan garrida y con amor,
los lindos marceros vienen
á cantar á tu balcón.
«Salga la niña de oro,
la de los labios en flor,
la de la cara de luna
y ojos de cielo español...»

Muere la trova en la noche con dejos de romance y melodía de canto llano; pasan las horas fugitivas entre el rumor de las frondas sonolientas, sepúltase en el mar el cadáver blanco de la tuna, que brillan del amanecer los primeros albos, rompe á cantar el gallo madrugador, y toda la caupina se despierta con retumbos de aguas claras, mansos zureos,

entrañables suspiros, arrullos de tórtolas, sonos agudos de clarín...

«Levántate, resalada,
que ya remanece Dios
y está la alon Ira en tu huerto
y en tus balcones el sol.
«Ya canta la tortolita,
ya en el surco hay buen olor,
ya llega la primavera
por darte su bendición»

Y llega, en verdad, sobre tapices de olorosas juncias, entre naranjos y laureles, vestida de blanco y oro, tocada de rosas y azahares, la virgen Primavera como la imaginara Sandro Botticelli. Vienen con ella Venus y Mercurio; las Gracias bailan á su paso; corre Flora perseguida por el Céfito; vuela el ciego Amorcillo por el bosque...

«Despiértate, clara niña,
clara niña y con amor;
una niña con amores
no debe dormirse, no
«En los clavos de tu puerta
se queda mi corazón;
levántate tempranito,
no me lo marchité el sol»

Pero la dulce Primavera viene hogaño pensativa y triste; hay lágrimas en su rostro, luto en su corazón, manchas rojas de sangre en la blancura de su veste. Ni gracias ni amores, ni céfitos ni arrullos aciertan a despertar la antigua sonrisa de sus labios: que hasta la Naturaleza insensible, sabe á veces más de ternura y sentimiento que los hombres.

Con verdes olivas quiso ceñirse cuando nació á la luz de este mundo; primavera de paz pensó que la llamasen al escribir la Historia; mas apenas movió los tímidos pies sobre la tierra salieronle al camino el Dolor y la Muerte, los dos hermanos trágicos y bautizaronle con sangre.

Por eso, tal vez, hoy brilla el sol bermejo, encendido como un cráter; una horda de nubes le persigue, salta de pronto la brisa con barruntos de vendaval, las fuentes son espejos donde el horror y la tristeza se retratan, suena como un plañido de viudez el dulce arrullo de las tórtolas y mueren los romances juveniles con ecos de fúnebres elegías.

«No cantéis coplas de amores,
marceros en el balcón
de la pobre tortolita,
que está viuda y con dolor.

«La primavera es de sangre
de sangre se tiñe el sol,
y el agua no corre clara,
que la sangre la enturbia.

«Despertad á los dormidos,
que yo bien despierta estoy:
en vela mis pensamientos,
en vela mi corazón.

«Ya no es tiempo de alegrías
andad y pedid á Dios
que no lllore quien os quiera
lo que estoy llorando yo...»

Un grave silencio flota en el aire con el arrullo de la triste tortolita. Baján la frente los marceros, calla el tañer de las vihuelas rondadoras, y en el florido balcón de Rosa fresca se oye temblar un sollozo.

RICARDO LEÓN.

BIBLIOGRAFÍA

La casa editora de Burgos, Hijos de Santiago Rodríguez acaba de poner á la venta en todas las librerías y al precio de 1.25 pesetas; el primer volumen de la segunda serie de su biblioteca popular de Medicina é Higiene.

Este volumen tiene por título la siguiente sugestiva pregunta: «¿Quere usted evitar las infecciones? Está escrito por el

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINEMATOGRAFO

Hoy sábado 18 de Agosto de 1917, secciones á las siete y media y once y cuarto de la noche.

Exito desternillante de los excéntricos acróbatas cómicos

LOS RAMPER, reyes de la risa.

Presentación de la hermosa canzonetista española

GALATEA

Precios: Butaca, 0.75; General, 0.20, (incluidos los impuestos).

Dr. López de Rego, cuya personalidad viene destacándose en el mundo mélico por su valor de vulgarización científica y sus conferencias en el colegio de los médicos de Madrid

Las infecciones son perfectamente evitables poniendo en práctica los consejos y procedimientos indicados en nuestro folleto, en el cual se hace un estudio de la manera de infectarse, de las defensas del organismo contra las infecciones y del modo de utilizar, exaltar y provocar estas defensas naturales. Exponiendo el papel que desempeñan los agentes físico-químicos en la desinfección interna y externa, ha prestado el Dr. López de Rego un buen servicio á nuestros lectores los cuales encontrarán en este folleto sanos consejos fáciles de seguir, y expuestos de una manera clara y sencilla como cumple á las obras de divulgación en que la doctrina y el ameno estilo científico-literario se armonizan y complementan de tal modo, que cuando habéis terminado la lectura, lamentáis la brevedad de lo escrito.

Acaba de publicarse y ponerse á la venta la interesante obra

Regímenes alimenticios de las enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición; por el Dr. Santiago Carro, profesor de Vías digestivas del Instituto Rubio, Catedrático de la Real Academia Nacional de Medicina, Académico de número de la Real Academia de Ciencias y Artes Hispano-Americana.

Prólogo del Dr. R. Luis Yagüe, Jefe de la Consulta de Vías digestivas del Instituto Rubio y de la Policlínica Cervera.

Este libro es indispensable para el médico práctico, que encuentra en él consignado, de modo escueto y preciso, el régimen dietético á seguir en todas las enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición.

La mejor recomendación del libro es el hecho de que la Real Academia de Medicina le ha encontrado tan meritorio, que por esta sola obra, nombró á su autor Académico Corresponsal.

Forma un tomo de 216 páginas, tamaño 21 por catorce centímetros, y se vende al precio de 5 PESETAS en todas las librerías importantes y en la casa editorial Hijos de Santiago Rodríguez, á donde pueden dirigirse todos los pedidos.

«Sean cuales fueren los sucesos que sobre tí caigan; sean de los que llamamos prósperos, ó de los que llamamos adversos, ó de los que parecen envilecernos con su contacto, mantente de tal modo firme y erguido, que, á lo menos, se pueda decir siempre de tí que eres un hombre.»

Seneca.

En la imprenta de este periódico se venden recibos de lotería y de inclinato.

NOTICIAS

Procedente de Vitoria, regresó días pasados nuestro buen amigo y correligionario D. Angel Lauzurica, salmista de esta Catedral.

Bienvenido.

**

Hemos recibido el programa del Certamen científico-literario-musical que por iniciativa y bajo el patronato del Cardenal Arzobispo de Sevilla y del Cabildo Metropolitano, se prepara en la hermosa ciudad del Betis, en conmemoración del III Centenario del voto hecho por los Cabildos catedral y municipal de defender el dogma de la Inmaculada Concepción.

Además del premio de honor, consistente en una medalla de oro, regalo de S. S. Benedicto XV, importantes personalidades y corporaciones han concedido otros premios de verdadera importancia.

**

Mañana saldrá con dirección á Azpeitia, nuestro excelente amigo y correligionario D. Jaime Asenjo, vocal de la directiva de la Juventud Jaimista.

Lleve buen viaje.

**

A los nueve meses de edad ha subido al cielo el niño Carlos Jiménez Izquierdo, á cuyos padres, D. Pablo y D.ª Polonia, abuelos, D. Bonifacio Izquierdo y D. Ruperto Giménez, y demás familia, acompañamos en el dolor producido por la fuga de ese ángel, que con tanta prisa pasó por la tierra.

**

El pasado viernes, 17, celebró su cumpleaños el Emperador de Austria-Hungría, Carlos III.

A la embajada de aquel país en España, rogamos transmita nuestra felicitación al Kaiser austro-húngaro.

TIERRA HIDALGA se vende en el Kiosco del «Diario Regional», Avenida de la Isla y en el de la Plaza de Prim, (frente á la Diputación).

Mercado de Burgos

Entrada de trigo 200 fanegas.
En el mercado de hoy se ha cotizado á los siguientes precios:

Alaga,	á 63 reales los 44	kilos.
Mocho,	á 62 id. los 42 1/2	id.
Rojo,	á 62 id. los 42 1/2	id.
Centeno,	á 50 id. los 41 1/2	id.
Cebada,	á 45 id. los 32	id.
Avena,	á 32 id. los 26	id.
Yeros,	á 55 id. los 44	id.
Titones,	á 54 id. los 44	id.
Titos,	á 47 id. los 40	id.
Alholvas,	á 42 id. los 40	id.
Harina extra	á 47 ptas. los 100	kilos.
Id. 1.ª	á 46 id. los id.	id.
Id. 2.ª	á 45 id. los id.	id.
Harinilla,	á 15 reales arroba.	
Comidilla,	á 13 id. id.	
Salvadillo,	á 12 id. id.	
Salvado,	á 12 id. id.	
Lana,	á 62 ptas id.	

Tendencia sostenida.

Imp. de José Pérez, Llana de Afuera, 1.

Hijos de Víctor Palacios

Gran surtido en paños, americanas de alpaca, guarda-polvos, trajes para caballeros y niños IMPERMEABLES para señoras y caballeros; y en forma de dullea para Sacerdotes.

Especialidad en trabajos á la medida.

CORTADORES DE PRIMERA

Sombrerería, 9.—Burgos

DROGUERÍA Y PERFUMERÍA

Mz. Mata

Mercado, 16 — BURGOS

Productos químicos y farmacéuticos. Específicos nacionales y extranjeros. Pinturas, barnices y brochas. Sulfato de cobre y aguas minerales.

PRECIOS ECONÓMICOS

LA VASCONGADA

RESTAURANT Y CASA DE VIAJEROS

DE CEFERINO SOL

Se sirven banquetes, bodas y bautizos. Amplias habitaciones. Precios convencionales para viajeros.

Almirante Bonifaz, 14 al 18.

Teléfono, 187.—BURGOS

GRAN SASTRERÍA DE ROPAS TALARES

DE José García Díaz

Plaza del Arzobispo, 5 y 6.

GRAN SALÓN-PELUQUERÍA

DE ANDRÉS MAZUELAS

ISLA, 3, (JUNTO A LA CASA DE PLAZA)

Este nuevo salón está montado con todos los adelantos modernos. Desinfección de los instrumentos en el acto por medio de la máquina «Helios».

Establecimiento Tipográfico

DE JOSÉ PÉREZ DIEZ

Sucesor de Santamaría

Facturas, circulares, cartas comerciales, sobres, carnets, memorandums, cheques, participaciones de enlace, de matrimonio y de nacimiento, esquelas de defunción, etc., etc.

— JOSÉ DE LA MORENA URAIN —

PROVEEDOR EXCLUSIVO DEL CULTO DE LA DIÓCESIS DE SANTANDER

PALOMA, 20 BURGOS

Fábrica á vapor de todo lo concerniente al ramo de cerería.
Especialidades en velas fabricadas para el culto, con ceras cuidadosamente seleccionadas, empleando un privilegiado pábilo de resultados tan excelentes que arden las velas con luz clarísima, sin oscilaciones y con tal limpieza que se desgastan por igual. Envíos á provincias libre de portes y embalajes.

CASA FUNDADA EL AÑO 1780

RELOJERÍA
DE
DANIEL PÉREZ CECILIA

*Espolon, 2 y 4,
(junto al Arco de Santa María)*

Reloje «Cecilia» y de cuantas marcas se deseen. Nuevos modelos en relojes de pared. Gran taller para el arreglo de relojes, gramófonos, máquinas de coser y escribir, contadores de luz y agua.
El mejor anuncio de esta casa es los buenos resultados de los relojes que vende y sus precios excesivamente baratos.

Almacén de música
Depósito exclusivo de la «Casa Dotesio»
— BURGOS —

CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL

PALOMA, 16 BURGOS

Electricidad y mecánica en general.—Alumbrado y transmisión de fuerza.—Aplicación general de la electricidad.—Instalaciones completas de Centrales Eléctricas.—Dinamos y alternadores.—Electromotores y transformadores, acumuladores, lámparas de arco, contadores y aparatos de medida, hilo cobre y pequeño material.—Motores á gas Stocport.—Fábricas de Gas.—Motores á Gasolina.—Bombas en general.—Instalaciones económicas para riegos.—Grupos hidro-eléctricos para usos domésticos y toda clase de aplicaciones.—Tsbinas hidráulicas.—Reguladores de velocidad.—Aparatos de Molinería moderna.

TRANSFORMACIONES Y REPARACIONES DE TODA CLASE DE MAQUINARIA
EINSTALACIONES.—ESTUDIOS Y PRESUPUESTOS

YA SALIÓ EL
GRAN COÑAC «FARO»

DE LA PODEROSA SOCIEDAD
BODEGAS BILBAINAS
PROBADLO

LA REINA DE LAS LEJIAS

GRAN LEJIA LIQUIDA «LA FLORA»

NO COMPRAR NINGUNA SIN PROBAR ESTA
DEPÓSITO: **CENTRO TÉCNICO INDUSTRIAL**
PALOMA, 16
Pídase en droguerías y ultramarinos.

Azulejos biselados del país y extranjeros
— PARA CUARTOS DE BAÑO —

* * * * LOZA Y CRISTALERIA
Hijos de S. Asenjo
— Plaza de Prim, núm. 20 —

DINERO.... AHORRARÁ

El que se surta de IMPRESOS COMERCIALES o
SELLOS DE CAUCHO
de la acreditada casa de
MANUEL LOPEZ ORTEGA (hijos)
Encomienda, 20, dup.—Apártado Correos 171
MADRID.—FUNDADA EN 1882
Condiciones para ser Corresponsal a quien lo solicite :: Catálogo gratis.

FONDA-RESTAURANT
D
Martin Feila
ALMIRANTE BONIFAZ, 20 Y 22
BURGOS

Casa montada con todas cuantas comodidades exige la vida moderna.
Hospedaje completo desde 5 pesetas y comidas desde 2.

A. R. VALDESPINO Y HERMANO

PROVEEDORES DE LA REAL CASA

LOS PRIMEROS EXPORTADORES DE VINOS DE JEREZ DE LA FRONTERA

PREMIADOS EN LAS EXPOSICIONES DE PARÍS, MADRID, SEVILLA, DUBLIN, BORDEAUX, ASHT RDAM, ANTWERPEN

MIEMBRO DEL JURADO PARÍS 1900

CASA EN LONDRES: 5, NEW LONDON STREET :: CASA EN BURDEOS: 26. 28, ALLÉES DE BOUTAUT

BOTERÍA

MAURICIO LOPEZ MENDIVE

Se construyen corambres para vino, aguardiente y

Santa. Catalina, 1.
SUCURSAL: CALERA, 41: BURGOS

Jabón Oleina, Jabón Pinta Azul, Jabón Pinta Castaña
Jabón Cantabria, Jabón Vasconia, Jabón Estrella del Monte

BUIJAS, PERFUMERÍA
LEJIA ESTEARINA.

GLICERINA-SICILAIATO-COLA RESINOSA
SOSA, ACEITES DE SEMILLAS
Y TORTAS DE COCO.

Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampilladas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase para el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

Fabricantes: Sres. Lizarriturry y Rezola, San Sebastián Representante en Burgos: Francisco Alcalde Orive

HIGINIO SAIZ

:: ALMACENISTA DE VINOS ::

Duque de la Victoria, 17

BURGOS

ACADEMIA DEL MAGISTERIO

Avellanos, 3, pral. derecha

Preparación para el ingreso y repaso de las asignaturas del Magisterio é Instituto.
Clase especial para opositores.

CONTABILIDAD Y MECANOGRAFÍA

— ATENCION —

Gran parte de los cosecheros de vinos de la Rioja, con el fin de dar á conocer sus clases a lo svecinos de Burgos y pueblos limítrofes, se han constituido con el nombre de **UNION DE COSECHEROS RIOJANOS** y se ha abierto un despacho en esta capital, calle de la Merced, 6 y 8. (frente al puente de Santa María), que lo ofrecen al público en general y especialmente á las personas de buen gusto, recomendándoles visiten esta casa y prueben los exquisitos vinos tintos, claros, ojos de gallo etc., etc., todos ellos á precios reducidos.

NOTA.—Con el fin de dar mayores facilidades, hemos acordado hacer el servicio á la estación y domicilio, completamente gratis, en pellejos desde tres cantaras, garratones y botelladas todos los tamaños.

En esta Imp. se venden impresos militares.